The Regency Crisis
andthe Whigs, 1788-89

J]. W. DERRY

The Whig party was thrown into a turmoil by the madness
of George III. This book analyses the constitutional
issues under dispute and describes the reactions of Fox,
Burke and other leaders as the party begins to show signs
of disintegration. Popular reaction to the crisis is con-
sidered as well as the detailed controversies which raged
in Parliament. This is the first study in depth to have
been made of the Whig party on the eve of the French
Revolution. It will be of particular importance to
political and eighteenth-century historians. $6.50

Peninsular
Preparation

The Reform of the British Army, 1795-1809
RICHARD GLOVER

The rebirth of British military power is carefully analysed
here. The author begins with the conditions that had
- sapped that power — neglect of discipline and training,
political interferences in officer selection, failure of re-
cruiting policies, a cumbrous system of political control,
divided counsels, and inept strategy. He then demon-
strates how, thanks primarily to Castlereagh and the
Duke of York, the army was remade into a force capable
of making Britain’s strength felt on the battlefield and
at the conference table. $8.00

CAMBRIDGE

UNIVERSITY PRESS
32 East 57th Street, N. Y. 10022

https://doi.org/10.1017/50021937100030525 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0021937100030525

The
Catholic Distorical Hebieto

Official Organ of the
American Catholic Historical Association

A QUARTERLY JOURNAL
Founded in 1915

MartiN R. P. McGuiRe

Joun Tracy ELris } Associate Editors

Rosert F. Trisco Managing Editor
Annual Subscription: $7.00, U.S., Canada and Foreign

The Catholic Pistovical Kebietn
THE CATHOLIC UNIVERSITY OF AMERICA PRESS
Washington 17, D. C.

HISTORY AND THEORY

Studies in the Philosophy of History
Editor: George H. Nadel
Editorial Cominittee: Raymond Aron, Isaiah Berlin, Crane Brinton,
Pieter Geyl, Sidney Hook, Maurice Mandelbaum,
A. Momigliano, J. Passmore, W. H. Walsh,
Morton White.
~9c~
Vol. 11l:1
Symposium: “Uses of Theory in the Study of History”
Review Essays: ]. H. Hexter, Reappmimlf in History (J.G.A. Pocock);
E. H. Carr, What is History? (Jacob M. Price)
Vol. 111:2
Articles: W. B. Gallie, ““The Historical Understanding”
George Lichtheim, *'Sartre, Marxism, and History”
Vernon K. Dibble, “Four Types of Inference . ..”
Review Essays: Theodore Schieder, Begegnungen . . . (W. M. Simon)
Robert Shackleton, Montesquien (Melvin Richter)
Lee Benson, Turner and Beard (Burleigh Wilkins) and others
o

Published by: MOUTON & CO., n.v., The Hague, Netherlands
Contributions and orders: History & Theory, Box 99, Cambridge 38, Mass.

$5 per volume $2 single issue
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{ THE VICTORIA HISTORY

OF THE COUNTIES OF

ENGLAND

|| The latest volume to be published is Warwickshire VII, which deals
with the City of Birmingham. A further volume on Coventry and

e ———

H Warwick will complete the series for the county.

Other recently-published volumes have been: Essex III, dealing with

Roman Essex; Oxfordshire VIII, on the Hundreds of Lewknor and

Pyrton; Staffordshire VIII, on Newcastle-under- Lyme and the pottery
town of Stoke-on-Trent; and for Yorkshire the City of York.

There are four other volumes in the press, giving the history of every

parish in the parts of the county they concern: Essex V, Gloucester

VI, Leicester V and Wiltshire VIII. Further volumes for these

counties and for Cambridgeshire, Middlesex, Oxfordshire, Shropshire,

|| Staffordshire and Yorkshire are in preparation.

Particulars of new and forthcoming volumes may be obtained from
the Oxford University Press, 417 Fifth Avenue, New York 10016,
N. Y. For details of earlier volumes still in print application should
be made to the Secretary, Institute of Historical Research, University

of London, Senate House, London, W.C.1.

PUBLISHED FOR

THE INSTITUTE OF HISTORICAL RESEARCH

BY THE OXFORD UNIVERSITY PRESS
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The War for America, 1775-1783

By PIERS MACKESY

A rich and fascinating history from the standpoint of the British
government and military leaders as they attempted to prosecute a
war of 20th-century scope and complexity with the uncertain, weather-
bound technology of the 18th century. Of particular interest are
the author’s searching assessments of the roles and attitudes, character
and capabilities of the leading English figures. $10.00

Henry Thornton of Clapham, 1760-1815

By STANDISH MEACHAM

The first biography of one of the leading Church of England Evangel-
icals at the beginning of the 19th century, a friend and colleague of
William Wilberforce and Mrs. Hannah More. Written in an elegant
style, this book provides a faithful portrait of a representative figure
-— one of that generation whose morality strongly influenced what is
known as “Victorian England.” $4.95

The Catholic Laity in Elizabethan
England, 1558-1603

By WILLIAM RALEIGH TRIMBLE

The first book to treat comprehensively the experience of the English
Catholic minority under Elizabeth I. Making use of the principal
archival sources, Mr. Trimble shows that there was no large Catholic
lay party opposing Elizabeth or favoring a Spanish conquest of Eng-
land, and that Elizabeth, with a statesmanship rare among con-
temporary rulers, permitted a measured toleration of religion. A
Belknap Press Book. $6.25

The Association
British Extraparliamentary Political Organization, 1769-1793
By EUGENE CHARLTON BLACK

“Mr. Black, of Brandeis University, has written an outstanding book
on an important subject. His research is extensive and intensive;
his narration of complex politics is admirable; his conclusions deserve

the attention . . . they will certainly receive from specialists in the
field for at least the next generation.” — Library Journal. Harvard
Historical Monographs, 54. $6.75

Tocqueville and England
By SEYMOUR DRESCHER

Here is a perceptive exploration of Tocqueville’s thought and the
influence of the English political experience on his views. Mr.
Drescher approaches Tocqueville’s political theories in their historical

context rather than as a series of purely theoretical formulations.
Harvard Historical Monographs, 55. $6.00

| @[ARVARD UNIVERSITY PRESS
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THE HAKLUYT SOCIETY REPRINT
We are reprinting all (except superseded) volumes published by the Hakluyt

Society in its FIRST SERIES which consisted of 100 volumes.

These were published

originally between 1847 and 1898. The series, as noted, will be available on sub-
scription at $1950. Parts of sets or individual volumes available at separate prices.

THE HAKLUYT SOCIETY, established in 18486, has for its object the publica-
tion of original narratives of important voyages, travels, expeditions, and other geo-

firaphical records.

Books of this class are of the highest interest to students of

istory, geography, literature, navigation, and ethnology; and many of them, especially
the spirited accounts and translations of the Elizabethan and Stuart periods, are
admirable examples of English prose at the stage of its most robust development.

OTHER RECENT PUBLICATIONS

GILL.OW, JOSEPH, Literary and bio-
graphical  history; or bibliographical
dictionary of English Catholics from the
breach with Rome in 1534 to the present.
5 vols., 3082 pp. (1885-92) 1962.
$125.00
e28The most sought for work of its kind, list-
ing 15,000 personages with reliable and full
biographical and bibliographical data on each.

HARDY, TH. D. Descriptive catalogue
of materials relating to the history of
Great Britain & Ireland (303-1327) 4°,
3 vols. in 4, 2474 pages. (Rolls Series —
London 1862-71)

$135.00 or per part $40.00

@9 ¢Monumental work, Scores of citations and
references to Hardy in Gross Sources of Eng.

ARBER, Edward. An introductory sketch
to the Martin Marprelate controversy,
1558-90. 2 ed, 200 pp. (English Scholars
Library #8, 1895). N. Y., 1863. $12.50

@98“Prints many documents pextinent to the
controversy.”’—Conyers Read, in Bibliog. British
History, Tudor Period. (2 ed.), #448.

FLEAY, F. G. Chronicle History of Lon-
don Stage 1559-1642. 8vo. 10 4 424 pp.
(1890). N. Y.: 1963. $16.50
©5%Valuable complement to his Biographical
chronicle of the English drama 1559-1642. Con-
yers Read: Bibliog. of British Hist. p. 310.

HAZLITT, W. C. (ed.) The English
drama and stage under the Tudor and
Stuart princes, 1543-1663. (Roxburghe
Club. London 1869). N. Y. 1963. $35.00
®0aQriginally issued in only 50 copies, “Con-
tains important documents” Conyers Read:
Bibliog. of Brit. History 2 ed. p. 310.

HAZLITT, W. C. (ed.) Inedited tracts:
illustrating the manners, opinions, and
occupations of Englishmen during the
sixteenth and seventeeth centuries. Square
4to, facs. Roxburghe Library #3 (1868).
N. Y., 1963 $22.50
©%8Very important for the modes and manners,
social and domestic life of the period. Originally

published in but 50 copies. Conyers Read (2
ed.) #4065,

NICHOLS, J. G. (ed.) Literary remains
of King Edward VI. 2 vols. ( Roxburghe
Club, 1857), N. Y., 1964 $35.00
#020“The most valuable source in print.” Con-
yers Read, Bibliog. #555. 50 copies printed.

PIERCE, William. An historical intro-
duction to the Marprelate tracts. A
chapter in the evolution of religious and
civil liberty in England. 19 pp. + 350,
frontisp. port., facs., (1909). N. Y., 1964.

$17.50
sas<Indispensable,” Conyers Read, Bibliog. of
British History, Tudor Period, #2452. The M.P.
tracts, written by a Puritan writer(s), attacking
the Established Church, achieved wide interest
and were written with a certain style and wit.
In order to end the “war of pamphlets,” the
services of writers of ready wit, including John
Lyly, Thomas Nashe, and Robert Greene
were secretly commissioned to annihilate the
Puritan(s).

PIKE, Luke Owen. The constitutional
history of the House of Lords, from
original sources. 35 4+ 405 pp., (1894).
N. Y., 1963. $16.50

##8<“The standard authority.”” Conyers Read,
#1093,

STEPHEN, Sir James F. History of the
criminal law of England, 3 vols, 1670 pp.
(1883). N. Y., 1964. $36.50
ea8Conyers Read: Bibliog. of British Hist.,
#1563, “Valuable.” Long considered the stand-
ard history covering the period from medieval,
renaissance, and modern times. “learned work”
Winfield in: Chief sources Eng., Legal Hist.
p. 38 (1962) “Modem work” ibid.

WATT, Robert. Bibliotheca Brittanica;
or, a general index to British and foreign
literature, 4 vols; pp. (ii) vii (807) -
(694) (694 + 838). col. 462
(Edinburgh, 1824). N. Y.: Burt Franklin,
1963. $150.00
449Besterman, (3 ed.). 150,000 entries. The
best single source of information for periods and
countries where no adeguate national bibliog-
raphy exists. Jt is both an author and subject
bibliography. Esdaile, in his famous Manual of
Bibliography, ﬂI; 309 praises the work highly:
“In England the 18th century is ill served . . .

and the best source we have is certainly
Watt” (1954).

BURT FRANKLIN Publisher
514 West 113 Street, New York 25, New York
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Announcing

THE HISTORY OF PARLIAMENT

The House of Commons
1754-1790

Edited by the late S1R LEwis NAMIER, and JouN BRooOKE

With the pubhcatlon of this first section in threc volumes,
a major new series, The History of Parliament begins.
The Series will trace the history of the Parliament at
Westminster and its members from its feudal beginnings
to some point in the nineteenth century. The History
will consist of multiple sections (perhaps fiftecen in all)
cach edited by an eminent scholar. FEach section will
contain three volumes: a general survey volume — placing
the period in historical perspective, analyzing the in-
formation given, and revealing the underlying rcalities
of political life — and two volumes of concise bio-
graphical studies of the members who sat in Commons
at the time. This first section covering the years 1754-
1790 has as its major themes Commons and the war with
France; the political turmoil occasioned by the accession
of George III; the American Revolution; the manage-
ment of elections, and the growth of the party system.
Volume I: Introductory Survey, Constituencies, Ap-
pendices. Volume II: Members A-J. Volume III:
Members K-Y.

1,966 pages (10 x 7V4) in 3 volumes,
boxed, buckram:. $70.60

Oxford University Press / New York
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His Majesty’s Opposition
1714-1830

By ArcuisaLp S. Foorp. During the century following the opening
of the Georgian era British politicians gradually developed, without
conscious design, the ideas and practices that composed “His
Majesty’s Opposition.”  Professor Foord begins by defining this in-
stitution and its function. He then analyzes its emergence and
growth, and evaluates contributions to it made by obscure Tories
and little-known Whigs, as well as those of such figures as Walpole,
Pulteney, Bolingbroke, the Pitts, Burke, Fox, and Grey. His ex-
tensive study offers a new perspective on the evolution of parties,
tactics, parliamentary procedure and constitutional theory under
the first four Georges. $8.00

The Correspondence of George,
Princeof Wales1770-1812

Volume I, 1770-1789

Edited by A. AspiNaLL. This is the first volume of a series covering
the correspondence of George IV during his earlier years as Prince
of Wales and as Prince Regent during the twelve months of the
restricted Regency. His extravagant self-indulgence was common
knowledge, and his reputation was never high. Many letters which
would have put the dubious connections of his early years in a
somewhat lurid light were destroyed by loyal servants. However,
the collection retains much correspondence of a private and family
nature not likely to better his reputation. Nothing of substantial
historical importance has been omitted. Included are letters to
Mrs. Fitzherbert, whose marriage to George IV was declared illegal
and therefore no impediment to his kingship.

8 pages of half-tones. $16.80

Oxford University Press / New York
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THE HISTORICAL JOURNAL

Editor: F. H. HINSLEY
Contents of Volume VII, No. 1, 1964

ARTICLES:

1. Gre}:)at Britain and the Swedish Revolution, 1772-73. By Michael
Roberts.

II. Great Britain and the Beginnings of the Ottoman Public Debt, 1854-
55. By Olive Anderson.

III. Joseph Chamberlain, the Conservatives and the Succession to John
Bright, 1886-89. By M. C. Hurst.

IV. England, Italy, the Nile Valley and the European Balance, 1890-91.
By G. N. Sanderson.

V. Milner’s Entry into the War Cabinet, December 1916. By P. A.
Lockwood.

COMMUNICATIONS:

1. Rome and the Elizabethan Catholics: A Question of Geography. By
John Bossy.
2. A Document of 1892 on Germany, Prussia and Poland. By J. C. G.

Rohl.
REVIEWS: Other Books Received

Subscription price per volume of 2 parts $5.00
Copies may be ordered from your bookseller or from

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS
32 East 57th Street, New York 22, N. Y.

a
The
William and Mary Quarterly:

A Magazine of Early American History

Subscription rates:
$5.00 per year (Students, $2.00; Armed Forces, $3.00)

$1.50 per issue

The Willianz and Mary Quarterly will purchase certain issues of
the magazine now out of stock and needed for libraries: January 1944,
January 1946, July and October 1947, January 1955, January and July
1956, January and April 1957, January 1958, January and April 1959,
October 1962. Copies sent to the Editor, the William and Mary
Quarterly, Box 220, Williamsburg, Virginia, will be paid for at the
rate of $1.50 per issue.
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PAST AND PRESENT

THE ISSUE FOR APRIL INCLUDES:
A. H. M. Jones: The Hellenistic Age

An Amendment

A Rejoinder
M. M. Postan: The Costs of the Hundred Years War
Christopher Hill:  William Harvey and the Idea of Monarchy

History, Sociology and Anthropology (Conference Report)

Review Articles:

Joan Thirsk: The Family

A. G. Dickens: The Radical Reformation

K. D. Ténnesson: The Revolutionary Armies 1793-4

Class

Roger Daniels, Isabella Black.
THE ISSUES FOR JULY AND DECEMBER WILL INCLUDE:

Robert Browning: Byzantine Scholarship

Joan Thirsk: The Common Fields
V. G. Kicrnan:  State and Nation in Western Europe

1540-1600

Jonathan Steinberg: The Kaiser: Navy and German Society

1890-1914
Review Articles:
1650-1776
A. Dominguez Ortiz: The Revolt of the Catalans

Terence Ranger: The Last Word on Rhodes
T. W. Mason: Some Origins of the Second World War

Current number $1.50 Past issues $1.7
Reduced Annual Subscription for Students $1.75.

A Revolution in Tudor History?
Classified Table of Contents free on request

Write: Business Manager, PAST AND PRESENT
CORPUS CHRISTI COLLEGE, OXFORD, ENGLAND

a journal of historical studies published April, July, December

A. N. Sherwin-White: Why were the Early Christians Persecuted? —

G. E. M. de Ste Croix: Why were the Early Christians Persecuted? —

Paul Thompson: Liberals, Radicals and Labour in London, 1880-1900

Henry Pelling: Religion and the Nineteenth-Century British Working

Debates, Notes and Comments: D. H. Aldcroft, J. P. D. Dunbabin,

Edward Miller: The English Economy in the Thirteenth Century

W. T. MacCaffrey: England — The Crown and the Aristocracy

Lawrence Stone: The Educational Revolution in England 1560-1640
H. F. Kearney: Puritanism, Capitalism and the Scientific Revolution

Peter Nettl:  The German Socialdemocratic Party as a Political Modcl

M. Blaug: Economic Theory and Economic History in Great Britain

Annual Subscription $2.50 payable by persconal check or money order.

Copies of all past issues still available, including the 1ssue (No. 25) con-
taining the important article by Penry ‘Williams and G. L. Harriss entitled
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UTOPIA
cdited by Edward Surtz, S.J.

Thomas More’s Utopia, from its first appearance in 1516, has been
one of the germinal works in Western thought, and remains even
today, in its essential modernity, stimulating and controversial. This
edition is based on the text prepared as Volume 4 in the Yale Edition
of the Complete Works of St. Thomas More, and includes an Intro-
duction by Father Surtz which summarizes the import of Utopia for
the general reader. Notes are provided as explanatory comment on
the text. The accuracy of the translation ensures that the volume
can be used by the historian, literary scholar, the social and political
scientist, and the student of utopian thought. This is the sccond
volume in the Selected Works of St. Thomas More.

August A Yale Paperbound, $1.75

TUDOR ROYAL PROCLAMATIONS

Volume I: The Early Tudors (1485-1553)
edited by Paul L. Hughes and James F. Larkin, C.S.V.

These important documents, more than two-thirds of which appear
here in printed form for the first time, demonstrate that a continuing
reinterpretation of Tudor materials is necessary for an understanding
of their contribution to the modern English constitution and political
system. The 388 proclamations of Henry VII, Henry VIII, and
Edward VI are presented in the order of their publication from 1485
to 1553. The proclamations cover almost every conceivable phase
in the English constitutional, ecclesiastical, economic, and social de-
velopments of the time. Together with a modernized and annotated
text, there is an extensive Glossary defining 400 archaic terms and a
cross-referenced alphabetical listing of topical headings. $17.50

THE QUAKERS IN PURITAN
ENGLAND
by Hugh Barbour

In what promises to be a definitive study in the field, Mr. Barbour
gives a full account of the beginnings of the Quaker movement in
the North of England, covers the early days of its missionaries, and
discusses the relations of the movement to other dissenting sects. The
lives of the leaders and their political significance and influence to-
gether with changes in the Quaker outlook over the centuries arc
fully explored. $6.00

Yale University Press E New Haven and London

LIE
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POEMS ON AFFAIRS OF STATE

Augustan Satirical Verse, 1660-1714
Volume 1, 1660-1678
edited by George deForest Lord

Deep conflicts in Restoration England produced a torrent of
satirical verse on the policies, manners, and morals of Charles 11
and his age. Almost every poet — impelled by motives ranging
from venality to patriotism — took his turn at satirizing the
establishment. These Poems on Affairs of State, as they came
to be known, provide an inexhaustible and minute record of the
times from every point of view. The first volume of the Yale
Edition includes the most important pieces, published and un-
published, dealing with events from the restoration of Charles
to the outbreak of the Popish Plot in 1678. It is fully annotated
and illustrated from contemporary materials. $10.00

THE HISTORY OF KING RICHARD III

The Yale Edition of the Complete Works of
St. Thomas More, Volume 2

edited by Richard S. Sylvester

Although it is generally accepted that More’s Richard III initiates
modern historical writing, there has been no scholarly edition of
either the Latin or the English versions. The Yale St. Thomas
More Project has now completed the formidable task of editing
this work, and offers it complete, with parallel English (1557)
and Latin (1565) texts, a full textual apparatus that lists all the
major variant readings from Hardyng’s and Halle’s Chronicles,
a collation of all extant manuscript versions, and, for the first
time in full, the important early draft of the Latin text, manu-
seript Arundel 43 in the College of Arms. $12.50

Yale University Press E New Haven and London

L[E
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A Quarterly Published by Authority
of the General Convention

HISTORICAL
MAGAZINE

OF THE
PROTESTANT EPISCOPAL CHURCH

U.S.A. $1.25 the Copy — $6.00 the Year

A journal of the historical narrative, bibliography, docu-
ments and interpretation in the field of the Protestant
Episcopal Church and the Anglican Communion.

Order from:

1 606 RATHERVUE, AUSTIN 5, TEXAS

Anglican and Puritan

Tue Basis or Taem OprositioNn, 1558-1640
John F. H. New

This study attempts to prove that in the long struggle between
Anglicans and Puritans in FElizabethan and early Stuart England,
theological differences were not mere rhetoric masking political and
economic differences, but the very essence of the conflict. The em-
phasis is ideological rather than institutional or political. $4.50

Order from your bookstore, please.

STANFORD UNIVERSITY PRESS
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CONFERENCE ON
BRITISH STUDIES PRIZE

The Conference on British Studies will award its third
triennial prize of three hundred dollars in November, 1966.
The prize will be given for the best book published between
January 1, 1963 and December 31, 1965, by an American or
Canadian scholar. It must be the author’s first book. Its
subject must lie either within the field of English History or
Commonwealth History. The prize will be awarded by a

panel of judges consisting of:

J. H. Hexter, Washington University
A. R. M. Lower, Queen’s University
Sidney R. Packard, Smith College

Enquiries and recommendations should be addressed to
the Chairman, Professor J. H. Hexter, Washington University,

St. Louis, Missouri.

The past recipients of the prize are: Philip P. Poirier,
Obhio State University, 1960; C. Warren Hollister, University
of California, 1963.
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A WHIG IN POWER

THE POLITICAL CAREER OF HENRY PELHAM

by JorN W. WiLkES

Associate Professor of History, New York University

Henry Pelham’s career as Prime Minister encompasses eleven
years of what appears to be relative peace and quiet — a period
usually dominated by Walpole and Pitt the Elder. The fact
remains that Henry Pelham was one of the unspectacular men
who managed to direct the government under great difficulties.
This close examination of his term of office considers Pelham as
politician and administrator, how he arrived at his position of
power, and how successfully he dealt with the problems at hand.
Students of parliamentary government, specialists in British
studies, and historians will refer to A Whig in Power.

325 pages $7.50

Previous volumes in

NORTHWESTERN UNIVERSITY STUDIES IN HISTORY

I. LOUIS BLANC: His Lire anp CONTRIBUTION TO THE
Rise oF FrencH JacoBIN-SociaLism by Leo A. Loubere

II. WORKERS AND UTOPIA: A Stupy oF IDEOLOGICAL
CONFLICT IN THE AMERICAN L.ABoR MoveEMENT 1865-1900
by Gerald N. Grob

NORTHWESTERN UNIVERSITY PRESS

816 UNIVERSITY PLACE EVANSTON, ILLINOIS
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THE JOURNAL OF BRITISH STUDIES
TRINITY COLLEGE
HARTFORD, CONNECTICUT

The Journal of British Studies is published under the auspices of
the Conference on British Studies. It was founded in 1961 as a
result of the imaginative generosity of a Trinity alumnus, Mr.
Frederick E. Hasler (Hon. LL.D. 1957). Trinity College and
Mr. George M. Ferris (B.A. 1916) have since joined Mr. Hasler
to support publication of the Journal.

The Journal appears twice in the academic year, in the autumn and
in the spring.

The annual subscription is $4.00. Commonwealth and foreign
subscribers may remit by personal check or by check through their
bankers, depending on their national exchange regulations.

Checks for subscriptions and enquiries concerning advertising rates
should be addressed to the Business Manager, British Studies,
Box 1315, Trinity College, Hartford, Connecticut, 06106.

Correspondence concerning manuscripts should be sent to Profes-
sor Willson H. Coates, Department of History, University of
Rochester, Rochester, New York, 14627,

Volume IV, No. 1 will be published in November, 1964.

For the convenience of subscribers who plan to have their copies
bound, a title page containing a table of contents will be supplied
every two years.
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Anglo-Saxon Military Institutions

On the Eve of the Norman Conquest

By C. Warren Hollister. Professor Hollister’s masterly, contro-
versial analysis of the military obligations and structure of old
English society has recently been awarded the triennial prize
of the Conference on British Studies. “Careful and scholarly
. .. anotable and original contribution to the study of Old-English
history.” — Times Literary Supplement. “Many of the author’s
hypotheses and conclusions run counter to the convictions,
amounting almost to dogma, long held by many scholars in this
field . . . an invaluable and stimulating re-evaluation.” — JoHN
BEELER, American Historical Review $4.00

Free Trade in Books
A Study of the London Book Trade since 1800

By James J. Barnes. An intensive study of Victorian bookselling
and publishing, focused upon the first major defeat, in 1852, of
book price control — assisted by such authors as Dickens, Carlyle,
and Mill. Price maintenance in the industry, restored in Eng-
land in 1899 and upheld in 1962 by the Restrictive Practices
Court, has been treated in a manner diametrically opposed to
that in the United States. This volume, based upon unpublished
letters and little known documents, provides an instructive back-
ground to the still vital controversy. $4.80

Oxford University Press / New York, N. Y. 10016
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The following articles will appear in forthcoming issues of the
Journal of British Studies:

Josef L. Altholz — The Political Behavior of the English Catholics,
1850-1867
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